

南非之行 識得大玉

◎ 沈建宏

《孔子家語·問玉第三十六》
子曰：「非為玉之寡故貴之。……夫昔者君子比德於玉：溫潤而澤，仁也；縝密以栗，智也；廉而不劌，義也；垂之如墜，禮也；叩之，其聲清越而長，其終則詘然樂矣，瑕不掩瑜，瑜不掩瑕，忠也；孚尹旁達，信也；氣如白虹，天也；精神見于山川，地也；珪璋特達，德也；天下莫不貴者，道也。《詩》云：『言念君子，溫其如玉。』故君子貴之也。」

數年前，感謝 天恩師德，後學有幸隨駕已故陳寶玉領導點傳師至南非幫辦「天普道院」道務，她老的大德修為，讓後學至今難忘。

抵達桃園機場後，即將面對的是14個小時的長途飛行，陳領導點傳師精神奕奕，絲毫不見對長途旅行的勞

累有任何憂心。到了登機台，同行道親有多出的航空公司飛行點數，請示領導點傳師希望能為她老的機位升等至商務艙，盼能讓她老在這段長途飛行中稍加伸展、躺臥休息。但領導點傳師再三婉謝。

學長請示說：「領導點傳師，後學點數給您用啦！商務艙比較舒服！」



▲ 以身示道，德溫如玉。

她老說：「沒關係，我在飛機上也睡不著。」

學長又說：「但商務艙位子比較大啊！」

她老又說：「沒關係，飛機的經濟艙比從前老前人開荒辦道時所坐的船艙、地舖要舒服多了！」

幾經討論之後，領導點傳師終於說出心中真正想法：「這些點數別浪費，累積再多一點就可以換下一次到南非的機票，就可以再來南非成全更多的道親！」

機窗外的雲海緩緩地往後退，飛往南非的國泰航空班機有如航行在苦海上的方舟。「登！」一聲，表示飛機已爬升至安全高度，機上乘客們紛紛解開安全帶。領導點傳師默默地試探性按著上方的按鍵，過了一會兒，領導點傳師轉身問後學：「建宏啊！這個燈要怎麼開？」正在「喬」一個好睡覺姿勢的後學趕緊起身，幫忙開啟閱讀燈，暗暗的機艙裡，亮起領導點傳師頭頂上這唯一一盞燈。

她老側了身、縮著身子，才能觸到放在地上的隨身行囊；輕輕地從中拿出了一本破舊、做滿筆記的經典放在飛機閱讀燈的正下方，金黃色的光柱從上方灑在經典上；領導點傳師低下頭，開始接近無聲地默唸著經典。唸了兩句，她老像突然想到了什麼似



▲ 臨時中堂，法船出航。

的，回頭對後學說：「建宏啊！這本經典很好喔！你工作忙，很少時間能來道場，這本經典很好喔！我們修道人要多讀經典！」語畢，領導點傳師用她老招牌眯眯眼的靦腆笑容做結尾，再度低頭進入經典的世界……

南非的氣候和台灣差異很大，白天有如乾爽夏日，溫柔的陽光讓你幸福滿點；夜裡就如秋天般涼爽，宜人涼風再加上一壺因德而香的茶，讓南非道場有如天堂。飯後戌時正好眠，但餐桌周圍聚集了道親，領導點傳師和此次同行的道親們皆已年逾花甲，只有擔任翻譯、略懂英文的後學尚在而立之年；長輩們的學習力並未隨著年齡增長而減少，道親們正吵著要後學教他們講兩句英文。有人想要學potato怎麼說，好讓她明天可以到超市買點馬鈴薯來幫大夥兒加菜，有人想學how much，以便明天可以去逛逛雜貨店，買點禮品帶回台灣。

領導點傳師也問後學：「打招呼要怎麼說啊？」

「報告領導點傳師，您到哪裡，後學都能幫您翻譯啊！領導點傳師，您不用學英文啦！」後學趕緊回答。

她老說：「我也學一點啦！你睡得晚，我想學點可以打招呼的英文，明天一早能去度隔壁的白人鄰居。邀請別人來拜拜要怎麼說啊？」

天達堂當時剛買下南非的「天普道院」，領導點傳師帶領著後學到南非打點新中堂的事務。一整天，後學忙著用不太流利的英語去申請了中堂的水電、電話和保全，此時才知開荒辦道著實不容易！

返回中堂時，見到道親們正嚴肅地圍在桌前開會，後學從領導點傳師的背影就看出了她老沉重的心情，緩

緩地走過她老身旁、靜靜地坐下，聽著領導點傳師的指示：「自從我們小小的天達堂接下了南非道場這個責任，我就一直誠惶誠恐，一心害怕辜負了老前人給我們的付託，也怕辜負了我們在南非十幾年來所度的道親。現在，開拓南非的道務如此困難，我昨晚整晚沒睡，就深怕辜負了前人所託！」老點傳師的慈悲融在淚滴當中，點點落在南非的土地，也掉到了後學的心裡。

文初引《孔子家語·問玉篇》，因為這就是後學所認識、追隨的陳寶玉領導點傳師；並不是因為她老已不在我們身邊，而做溢美之言，因為後學所見所聞如此，永誌難忘！



▲ 與南非道親一起參與慶祝活動。